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I . Загальна характеристика роботи

1. 1 .  Актуальність теми

На нинішньому етапі розвитку української економіки,коли 

вона трансформується з адміністративно! в ринкову, об'єктив­

но необхідними виявляються нова отавлення, нове мислення і 

нові підходи до жіночо! праці, пошук сучасних, у відповіднос­

ті із світовим досвідом, шляхів розвпязання проблеми викорис- 

та. я жіночих трудових ресурсів.

Перехід України до ринку, який супроводжується значним 

спадом виробництва і глибокими кризовими явищами в економіці, 

зниженням життєвого рівня населення, зрооташшы соціальної на- 

пруженності та розладнанням фінансової системи, ставить перед 

економічною наукою і господарською практикою серйозні проблеми. 

До них належить і пошук - з точки зору суміизння функцій про­

фесійної діяльності і соціальних функцій матері та господині 

- шляхів раціонального використали;, жіночих трудових реоурсів 

у відпочіднооті з вимогами і умоЕамії дії ринкового механізм*.

В першу чергу це отооувтьоя зайнятості жінок, для яко! харак­

терні певні суперечності. Внаслідок переходу до РИНКОЕ’ЛХ від­

носин, скорочення обсягів виробництва зменшується кілі <1сть 

людей, зайнятих суспільно корисною працею. Серед вивільне шх 

майже 70/;, становлять жінки, які практично соціально не ,&хл- 

щвні. На відміну від колишнього >6о е пя з к о в о г п  права на працю 

в сучасних умовах жінка не має гарштії зайнятості.

Але в тон же час зайнятість жінок у народному господара- 

тві України єалишавтьсн ще дуже високою. Серед гибітників 1 

службовців жінки становлять 52/Ь, серед колгоспників - 4сі/l. 

Багато жінок /в  деяких галузях промислоіо о ті від 40 до 

зайняті важкою і а малоквалhi кованою працею. Це значною м і­

рою вшшваз на виконанії ыа: арійського оіов'я: ку, від якого 

залежить відтворення населення.
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Аналіз сучасного стану використання жіночої праці в Ук­

раїні свідчить про значні розбіжності між законодавчо закрі­

пленими правами жінок 1 їх реальними можливостями.

Жінка практично ще не має можливості за власним бажан­

ням змінювати форму трудового навантаження, виходячи з інте­

ресів сім"! та залежності від стадій життєвого циклу. Поєд­

нання соціальних ролей накладав на не! подвійне навантаження, 

що негативно впливав на сімейні відносини,виховання дітей,І.с 

эдоров"я. Ще намае науково обгрунтованого механізму,дія яко­

го була б спрямована на створення умов гармонійного поєднан­

ня жінками своїх сімейно-побутових і суспільно-проф?сійних 

функцій, сприяла б повному розкриттю їх творчого потенціалу.

Особлива актуальність цієї проблеми визначається зрос - 

танням соціального значення жінок у побудові суверенної Ук - 

раїни, а також загостренням проблеми їх зайнятості в умовах 

реформування економіки і розвитку ринкових відносин.

1 .2 .  Мета і завдання дослідження

Актуальність і важливість проблеми, необхідність II гли­

бокого і всебічного вивчення визначили предает й мету дисер­

таційної роботи, яка поляга? в тому, щоб, враховуючи суспіль­

ну роль і місце жінки в суспільстві в умовах розвитку ринко­

вих відносин, визначити шляхи оптимального поєднання профе­

сійних і материнсько-сімеЛних обов'язків жінок, заллятих в 

народному господарстві.

Для до сягне і ія цієї мети були поставлені такі завдання:

- узагальнити існуючі теоретичні підходи до визначеній со­

ціальної ролі жінок у державі, яка будує свою незалежність і 

реформує економіку; ~

визначити якісні особливості жіночих трудових ресурсів, 

зайнятих у промисловост і ;
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- запропонувати заходи, спрямовані на створення умов для 

раціонального поєднання жінками, зайнятими в промисловості, 

своз І трудової та громадської діяльності з материнством та 

виконанням сімейних о5ов"язкїв;

- розглянути сучасний стан соціального захисту працюючих 

жінок та розробити рекомендації щодо його вдосконалення

1 .3 . Об"ект 1 предмет дослідження

Об"ектом дослідження в трудівниці підприємств легко! 

та харчової промисловості Львівської області. Предмет дослі­

дження - соціально-економічний механізм раціонального вико­

ристання праці жінок у промисловості регіону.

1 .4 . Методологія та методи дослідження

Методологічною основою дисертаційної роботи послужили 

сучасні досягнення філософії, економічної, соціологічної на­

ук з питань зайнятості і відтворення, реформування економі­

ки в умовах розвитку ринкових відносин. Автором використані 

статистичний, соціологічний та кореляційний методи дослід­

жень.

Джерелами фактичного матеріалу е результати вивчення 

автором раціонального використання жіночих трудових ресур­

сів у промисловості через проведення соціологічного дослід­

ження .удоь.Л і соціальної активності жінок на 14 підприєм­

ствах ле; та харчової промисловості Львівської оО.пасті; 

первинні статистичні матеріали промислових„підприемств Львів­

ської області, а також дані статистичних збірників 1 органів 

державної статистики про використання жіночих трудових реоур- 

сів у легкій і харчовій промисловості України.

1 .5.  Наукова новизна роботи

На основі вивчення і конструктивного осмислення праць 

з проблематики використання жіночих трудових ресурсів в умо-
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вах розпитку ринкових відносин досліджено соціальні функції 

жінок і їх суміщення в економіці, яка реформується;

- розроблена концепція регулювання жіночої заі-інятості .виз­

начено соціально-економічні передумови раціонального викорис­

тання жіночих трудових ресурсів, шляхи збільшення їх вільно­

го часу, зниження загального трудового навантаження на жінок;

- запропоновано систему факторів, які впливають на струк­

туру. зайнятості жінок, форми трудової діяльності, які б во­

ни могли обирати за власним бажанням б  залежності від стадій 

життєвого циклу й інтересів сім”ї;

- розроблені пропозиції щодо соціального захисту жінок,ви­

значені основні напрями вдосконаленій умов їх життя і праці;

- обгрунтовано механізми адаптації жіночих трудових ресу­

рсів в екологічному середовищі з урахуванням збереження іх 

фізичного і психічного здорог 'я.

1 .6 . Практична цінність 1 реалізація результатів 

дослідження

Розроблені методологічні і теоретичні положення формуван 

ня соціальні-економічного механізму раціонального використан­

ня ж і ночи трудових рзсурсіїї у промисловості регіону можуть 

бути застосовані в практичній роботі центрів зайнятості 1
С

служб прац<звлаштува:шя при розробці стратегії розвитку облас­

тей .Практичні рекомендації дисертації можуть придатися на під­

приємствах легкої та харчової промисловості України мри вирі­

шенні питань удосконаленая використання жіночих трудових із- 

сурс і J .

Реалізувались результати роботи па підприємствах легкої 

та харчової провислої ост і Львівської області. Зокрема, Львів­

ському обласної^ державному підприємству "Львівхліб' запропо­

новані "Методичні рекоменда ;1 ? по вдосконаленню жіночої за-іня- 

тостf в ноіих умовах та соціально о захисту кі;юк."для впрозад-



ження на хлібокомбінатах міст Борислава, Дрогобича, Оамбора, 

Стрия, Миколаєва, хлібозаводах Львова, Червонограда, Яворо­

ва. Такі ж рекомендації надіслано Стрийській суконній фабри­

ці, Стрийській швейній фабриці, Черш.лоградському панчішно­

му виробничому об"еднанню, Червоноградському трикотажному 

об"еднанню "Юність". "Пропозиції по новому підходу до регу­

лювання жіночо? зайнятості та соціального за-шсту кінок в 

умовах переходу економіки до ринкових відносин" можуть бути 

використані при розробці законодавчих і нормативних актів 

Української держави.

1 .7 . Апробація роботи

Теоретичні положення і практичіі рекомендації дисерта­

ції знайшли відображення в плановій темі I7-8S "Дослідженню 

соцінльних умов розвитку виробничого об"вднаікя при повному 

госпрозрахунку і самофінансуванні", виконаній Львівським від­

діленням ІЗ АН України з Надвірнянеьким лісокомбінатом.

Основні положення і результати ооботи доповідались на 

науковий конференціях: "Комплексні проблеми організації пра­

ці в умовах науково-технічного прогресу" / м .С в з р д л о е о ь к , кві­

тень 1991 р . / ,  "Актуальні економічні та соціальні проб іеми 

Західно! Україна" /місто Львів, '.ервень 1992 р , / ,  "Тру (овий 

потенціал України" .{м. Луцьк, грудень .992  р . / .

1.8 .  Публікації

Результати досліджень опублік. ван і в друкованих прадах 

загальним обсягом 1 ,3  д .а . .

2 . Основні положення дисертації

2 .1 .  іііночі трудові ресурси - значна складова частина 

трудових ресурсів УгхЛни.

Перехідний період до рилковоІ економіки з іачною мірою 

впливає на кількість та лкіоть трудових pecj x t j  , патоіонкх
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народному господарству. Аналіз трудових ресурсів за статтю 

свідчить про те, ио частка жінок у загальній кількості зай- 

нятих значна і досягає 52$ . За останні 50 років вона зросла 

майже в 5 разів /в  1939 р.становила 12> /. За ІЭ89-19!;2 роки 

кількість жінок у народному господарстві України збільшилась 

на 1 0 ,7 $ , шо визначило високий рівень їх зайнятості. В лег­

кій і харчовій прсмисловості в структурі зайнятості жінки 

перевищують 60$.

Такий високий рівень цього показника супроводжується 

певними втратами для суспільства. Частішими стають розлучен­

ня, одночасно кількість дітей на одну одружену жінку скоро­

чується. Разом з цим з роста'' показник правопорушень у непов­

них сім"ях. Зменшення народжуваності в свою чергу супровод­

жується збільшенням числа ослаблених дітей, а потім і хвороб 

дорослих. Таким чином, зв"я ок між участю жінки у виробницт­

ві і відтворенням населення дуже тісний.

У той же час треба відмітити, що об"ективнок> тенденціє,, 

виоокорозвинутих країн світу е зростання зайнятості жінок.За­

лучення їх до виробництва, високий освітній рівень зміцню^ 

становите лінок у суспільстві, розширює можливості задоволен­

ня їх потреб, ферм життєдіяльності. Але рівень зайнятості ЖІ­

НОК в Україні вищий, ніж у таких краінех, як Канада, Франція, 

Австрія, де він досягає 40$. Крім того, треба враховувати со­

ціально-економічні умови, в якій живуть і працюють гілки б Ук­

раїні .

2 . 2 .  Раціональним мзжі.а вважать таке використання зіго-нг 

трудових ресурсів, яке враховує тх сов іту, кваліфікацію, зік, 

стаг зцоров"я, виробничу адаптивні от г-.

В умовах розвитку ринкової економіки раціональне викорис­

тання жіночих трудових рес/рсів безпосередньо гісв"язаие і по­

шуком робочих місць, які б відпе .їдали баианнш.;,і моялгооотяи
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самих жінок, тобто їх трудовому потенціалу.

З формуванням ринку праці співвідношення робочих місць 

1 відповідних жіночих трудових ресурсів стає однією з голов­

них проблем їх раціонального використання.

В умовах розвитку ринкових відносин скорочуетьоя кіль­

кість працюючих на промислових підприємствах. На досліджува­

них підприємствах в недалекій перспективі кожна десята тру­

дівниця залишається без роботи. Це жінки, якам до пенсії ще 

декілька років, або ті, які мають малолітніх дітей чи виоо- 

кооплачуваних чоловіків. Більшість кінок а тривогою очікує 

рикку праці, безробіття. Іх віковий ценз 40-50 років. Вони 

тривалий час пропрацювали на одному підприємств і і будуть 

відчувати певні труднощі при зміні професії. Як показали со­

ціологічні дослідження, молоді жінки будуть самостійно шука­

ти роботу /2 0 /о/. Вони згодні змінити професію /6 /ь /, найбільш 

активні та ініціатива! мають Сажаны організувати власне під­

приємство чи кооператив /ь/о/ . Сільсьі мешканки, яким стало 

важко добиратись на роботу до міста внаслідок подорожчання 

транспорту, повернуться в село, займуться господарством /4)1/•

І тільки 4/fc жінок, малоактивних в соціальному плані, в основ­

ному з середньою освітою, старшою віку будуть просити допо­

моги державних організацій. Вони потребують соціального за­

хисну в першу чергу.

Найбільше жінки не задоволі.ьі своєю роботою через низь­

ку оплату праці /4 0 /о/. Доцільно на деяких технологічнії;: опе­

раціях переглянути чинні норми виробі т..у або підвищити тари­

фи на зиконання певних видів робіт. Це значною мірою вплішз 

на підвищення трудової активності на даному робочому місці, 

на якість виконавші робіт і продукції, на стан трудової дис­

ципліни.

І?*олитаних відповіло, що іх чоловіки Е ізнєить право г.ін­



ки на професійну самореалізацію. Це сім"! з високим соціаль­

но-культурним рівьзм, в яких сформований сприятливий мікро- 

клімат для утвердження кожного члена родини як особистості. 

Тут створюються належні умови для підростаючого покоління, 

формуються професійні звички, зберігаються сімейні трудові 

традиці І .

2 .3 .  Раціональне використання жіночих трудових ресур­

сів визначається системою факторів, до яких можуть бути від­

несені організаційно-технічні, економічні, проносійно-квалі - 

фікаційні, демографічні, соціально-психологічні, етнічні, 

екологічні, Інфраструктури і, сімейно-побутові. Названі фак­

тори позначаються на раціональному використанні жіночих тру­

дових ресурсів у всіх галузях господарського комплексу регі­

ону, але в промисловості їх вплив має свої кількісні та якіс­

ні видатності.

Організаційно-технічнші фактор безпосередньо впливає на 

структуру виробництва, його спеціалізацію і концентрацію, що 

в свою чергу визначає структуру зайнятості жіночих трудових 

ресурсів. Розвиток науки і техніки вимагає постійного прогре­

су в організації праці, змін у професійно-кваліфікаційні:! 

отруктур! працюючих жінок. Названий фактор пов"язашій також 

із змістол. та умоіами праці, що особливо Еажливе для кілочих 

трудових ресурсів.

Подвійний вплив на ці ресурси справляз демографічний фак­

тор, оскільки від нього залежить можливість виказання тітка­

ми своєї основної соціальної функції - материнства, а з дру­

гого ббку, він визначає їх чисельність'у суспільному виробниц­

тві .

Реально Іонуючі масштаби і характер праці к інж  сьогод­

ні перебувають нерідко за чеками їх фізіологічних можливостей. 

Вони зазнають значних фізичних, психічних навантажень, що по-
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ь"язане з недостатнім врахувавшім особливостей жіночо! робо­

чо! сили.

Майже 80 "/о кінок зайняті тяжкою мало кваліфікованою пра­

цею в промисловості. Причому в енергетиці, харчовій промис­

ловості, металообробці й машинобудуванні !х питома вага на 

ручних роботах вища ніж в цілому по Україні

Скорочення зайнятих на ручних і тяжких роботах відбува­

ється в переважній більшості за рахунок чоловіків, а абсолют 

не значення цього показника серед жінок зростає. Такі умоЕи 

праці негативно впливають на іх здоров"я та дітородну функ­

цію, на здоров"я дітей. Нині за стан здоров"я жінок у промис­

ловості ніхто відповідальності не несе.

У традиційно жіночих галузях промисловості трудівниці 

в основному зайняті на роботах П та Ш розрядів, а чоловіки 

займають посади керівників, майстрів і робітників У та УІ 

розрядів. За даними соціологічних досліджень ( в харчовій 

промисловості середній кваліфікаційний розряд жінок майже на 

ЗО)', а в легкій - на 35/6 нижчий, ніж відповідний розряд чоло­

віків.

В Україні жінки-керівники вищих ступенів управління ста­

новлять близько 7%. Практика, яка склалась зараз, характери­

зується тим, що на перших ступенях керівництва жінок багато. 

Але чим выций ступінь керівництва, тим менша їх серед керів­

ників, навіть у таких галузях, які є традиційно жіночими. Зу­

мовлюється це недостатньою професійною підготовкою жінок. Во­

ни в даа рази рідше, ніж чоловіки, підвищують свою кваліфіка­

цію, що спричинень значним побутовим навантаженнем.

Умови праці безпосередньо впливають на здоров"я жінок 

та їх дітей, реалізацію творчих можливосте.!, результативність 

роботи. Витрати на поліпшення умьв праці жінок виправдовують­

ся не тільки економічною, але Я соціальною ефективністю. Об-
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стечения підприємств України показали, цо практично ні на од­

ному з них не застосовуються гнучкі режими праці жінок, не 

завжди їм надасться можливість працювати неповний робочий день, 

слабо впроваджується в практику досвід надомної праці, який 

широко використовується в країнах Прибалтики, у Німеччіні, 

Японії.
It*

Раціональне використання жіночих трудових ресурсів по­

требує усунення або нейтралізації несприятливих факторів, по- 

в"язаних з характером і умовами праці, тобто підвищення його 

соціальної ефективності. Вона визначається оптимальним поєд­

нанням активної, творчої праці жінок, участі в суспільно- по­

літичному житті з материнством; відповідністю фізіологічних 

особливостей і стану здоров'я жінок їх професійній діяльнос­

ті; скороченням диференціації за умовами жіночої праці; зрос­

танням соціальних вимог до робочих місць, на яких зайняті жін­

ки. Дотримання них вимог сприятиме підвищенню ефективності 

виробництва, збереженню здоров"я жінок, створенню необхідних 

умов для виконання ними генеративної функції.

У той же час соціологічні дослідженню, проведені на під­

приємствах легкої і харчової промисловості Львівської області, 

свідчать, що більшість жінок байдуже ставиться до свого здо­

ровая /до негативних факторів шкідливі умови роботи віднесли 

лише 10% респондентів/ і при наявності вибору перевагу віддає 

важчій роботі з вищою оплатою, Для декого пільги і компенса­

ції за працю в тяжких і шкідлиг їх умовах - вагоме джерело при­

бутку. Потрібен економічний мг,<ані-зм, який би стимулював адмі­

ністрацію підприємств швидиіе вивільняти жінок під робіт, на 

яких вони не повинні використовуватись.

До негативних Факторів 17% опитаних віднесли т<**ку Мзич- 

ну працю. На підприємствах необхідно враховувати особливості 

жіночої фізіології, психології, вплив шкічливич. Акторів, стго-
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рюючи рооїтьшцям сприятливі умови праці, застосовувати для 

них нестандарти! режими роботи. Такі заходи вимагають додат­

кових матеріальних витрат. Тому доцільно змінити податкову 

політику з тим, щоб ті підприємства, які виділяють кошти на 

поліпшення виробничих і побутових умов жінок, мали певні п і ­

льги.

Серед опитаних жінок ajfe вказали на низьку престижність 

своз! роботи. Вони зазначають, що із задоволенням працюва­

тимуть на даному підприємстві, якщо їм будуть створені від­

повідні умови, в першу чергу підвищена заробітна плата.

Дослідження свідчить, що основна більшість жінок /6 4 # /  

не хоче міняти своєї професії. Вони бажають працювати в об­

раній галузі, але на вище оплачуваній роботі, Це свідчить 

про певну Інертність. Очевидно,не всі з них задоволені своєю 

роботою,але звикли до колективу,до робочого місця 1 розумі­

ють, що перепрофілюватиоь їм буде важко. Незначна кілхкість 

опитаних бажала б змінити профеоію 1 реалізувати себе в не­

матеріальній сфері, а саме в торгівлі /9 % /»  У сфері побути 

/ 8 % / ,  в охороні здоров"я /7 /о / ,  в народній освіті /4/с /.

Психологічний фактор є одним з основних у мотивації ефе­

ктивної жіночої праці, бо жінки більш емоційно сприймають 

вплив навколишнього середовища. Особливо важливо враховува­

ти психологічний фіактор при професійній орієнтації І профе­

сійному відборі жінок, оскільки вибір професії відіграв важ­

ливу роль у раціональному використанні їх праці.

Значний вплив на ефективність використання жіночих трудо­

вих ресурсів мають умови життя і праці. Саме вони впливають 

на затрати фізичних сил жінок, на використання ними вільного 

часу. Велике значення має також рівень оплати праці, оскільки 

в промисловості має місце нерівність ви нагороди праці жінок 

і чоловіків.



Задоволення роботою значно більша у жінок, зайнятих ро­

зумовою лрацзю /87;’» опитаних/ і значно менше серед тих, хто 

виколуз фізичні операції /(>3ft опитаних/. Цей показник пере­

бував в прямій залежності від організації праці, санітарно- 

гігієнічних умов, режиму роботи, рівня ї ї  оплати, можливості 

просування по службі. Серед причин нззадоволечості роботою 

в першу чергу була названа низька рплата праці /4 1 д / ,  на дру­

гому місці - велике фізичне навантаження / ID /о/.

2 .4 ,  Види соціальної активності жінок функціонально по- 

в"язані і взаемообумовлені. В сукупності вони впливають на 

ефективність гсіночої трудової діяльності, яка визначається 

рівнем поєднання сімейних, материнських та виробничих функ­

цій.

Тривалий час у соціалістичному суспільстві до жінок ста­

вились лише як до певного виду трудових ресурсів, у зв"лзку 

9 чим вирішувалось питання про підвищення їх соціальної актив­

не оті з метою максимального залучення до суспільного виробниц­

тва. Був своєрідний культ ділової жінки, причому Ігнорувалась 

голозна її функція’- материнство, тобто в першу чергу відтво­

рення самої людини. Збільшення зайнятості жінок у суспільно­

му виробництві супроводжується втратами для суспільства у ви­

гляді зменшення кількості дітей на кожну з них вдвоє /з  4 ,4  

до 2 , 2 / ,  зростання розлучень в 4 ,4  раза.

Поряд Із скороченням народжуваності збільшується кіль- . 

кість дітей, народжених з відхиленням у здоров” ї, що пов'я­

зується з фізичним 1 псих і ін ш  здороь"ям матері. Таким чином, 

життєздатність населення залегать від соціальних умов,в яких 

перебувають жінки в суспільстві.
.• Т\

Одночасно посилюється соціальна актлзність жінок,спря­

мована на виконання фізіологічних функцій материнства.

За даними сом М ^гіч ня х  досліднень, займатись сігУво і
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вихованням дітей бажають 64> опитаних жінок і лише 8 ,7#  пра­

гнуть розвивати свої творчі здібності, а 4% основним у жит­

ті назвали успішне зростання по службі та здобуття належно­

го значення в суспільстві. Це в основному молоді дівчата,ви- 

пуокниці виших учбових закладів, серед них І керівники під­

розділів, які е потенційними організаторами, керівниками, 

підприємцями. Необхідна організація професійного відбору та­

ких Ініціативних кадрів, які після налегсної підготовки з ура­

хуванням ділових та професійних якостей зможуть очолювати 

колективи, займатись підприємництвом, бізнесом.

Реалізація кінкою сімейно-побутової ролі проходить у 

позаробочии час, більшість якого витрачається на обслугову­

вання сім"ї. Перевантаження в побуті - дуко серйозна пробле­

ма, яка негативно впливай! на соціальне самопочутті, трудову 

І суспільно-політичну активність, виховання дітей. Тільк!’.

5G/0 сімей віддають білизну в пральню, лише І/ЗО частина дома­

шньої роботи виконується службою побуту. Ча виховання дітей 

в бюджеті часу жінок залишається 40-50 хвилин на добу.

Со ц іо л о г і ч н і  дослідження, проведен! на підприємствах 

легкої і хярчовоі промисловості Львівської облаоті, свідчать, 

що бажання поєднувати сімейні та виробничі обов"лзки маять 

ляше h ip  жінок із числа всіх опитаних. І а т л  малий процент 

пояснюється тим, що подвійно навантаження нести д у »  важко.

У сполученні професійної праці з материнством і сімей­

ними обов"язкаш в сучасних умовах закладені свої протиріч­

чя. Вони полягають у тому, що жінка ке завади коке проявити 

себе достатньо повно в суспільному виробництві й реалізувати­

ся в с і• '" І. Зона працює з перевантаженням, в умовах д^ Пциту 

часу, з підвищеною напругою. Це впливає на здоров "я, розви­

ток особистості, емоційно-психологічний мікроклімат сім "!. 

Особливо це стосується кінок-кзрівииків, робочг.і день пл;:х
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триває 9-Ю годин. Кріп того, треба враховувати, що матері1 

с Імей, зайняті домашніми справами ЗО годин на тиждень, мо­

жуть заплатися вихованням дітей лише 10 годин.

У зв"язку з цим при створенні певних умов, а саме збі­

льшенні грошових доходів чоловіків, продовженні оплачуваної 

відпустки по догляду за дітьми частина жінок, як свідчать 

соціологічні дослідження, покинула б виробництво I зайнялась 

домашніми сравами. В сучасних умовах такий крок неможливий, 

оскільки він викличе погіршення матеріального становища 

с їм"і•

2 .5 .  Головною мотивацією суспільної діяльності жінок у 

оучасних умовах виступає орієнтація на зростання добробуту 

о їм"І.

Про це свідчать результати соціологічних досліджень. На 

запитання: "Що опонукае Вас до роботи?" - матеріальну заці­

кавленість назвали 8 4 ,б# 1 тільки ti,8> - необхідність реалі­

зації сво9І професійної освіти. Поліпшення матеріального до­

бробуту оім"і 38 ,2#  опитаних бачать у збільшенні власних 

грошових доходів 1 35 ,4#  - у підвищенні заробітної плати чо­

ловіка. Цей факт засвідчує низький рівень життя багатьох ро­

дин.

За свідченням 5G# жінок, їхні чоловіки вважають, що за­

робіток дружини - суттєве доповнення до матеріального стано- . 

вища сім"?. 78% відмітило, що чоловік заробляє недостатньо, 

щоб утримувати с1м"ю. Метою трудово? діяльності таких жінок 

є збільшення сумарного доходу родини. Можливо, при зростан­

ні реальної заробітної плати Інших членів оім"? це:і показник 

міг би знизитись.

Але в той ке час чоловіки 14% жінок негативно ставляться 

по роботи друг'ни, бо вважають, що II місце - в сім"?.

2 . 6 .Соціально-економічний механізм раціонального викорис-



тання жіночих трудових ресурсів поєднує систему заходів еко­

номічного, соціального, організаційного характеру, спрямова­

них на створення умов життєдіяльності жінок, які б сприяли 

гармонійному поєднанню ними сімейних і професійних ролей,ро­

звитку їх особистості як у сфері праці, так і в сімейно-по­

бутових 'Відносинах.

Одніею з актуальних соціально-економічних проблем під­

вищення ефективності використання жіночих трудових ресурсів 

в забезпечення права добровільності вибору трудової діяльнос­

ті. Жінка мав сама вирішити, чим займатися, - домашнім госпо­

дарством і виконанням сімейних обов'язків чи виробничою дія­

льністю, бізнесом, науковою або державною роботою. Але дер­

жава повинна створити умови для формування Н  ділово? кар"ери. 
і"

Режим тимчасово? зайнятості дозволив би кінці гнучко уп­

равляти своїм робочим часом іі більш успішно поєднувати вироб­

ничу діяльність з виконанням сімейних обов'язків. Крім того, 

такий режим сприяв би набуттю необхідної кваліфікації й дос­

віду /часто втрачених внаслідок вигушених перерв у роботі/.

Але режими тимчасової зайнятості не вигідні підприємствам 

/підвищення чисельності, зменшення продуктивності праці, збі­

льшення зитрат, показника плинності кадрів та іи ./. В той же 

час в умовах ринку цей стан може зганитись на користь засто­

сування різних регпг’ів роботи.

СоцІально-екон омічнкіі механізм раціонального використан­

ня жіночих трудових ресурсів передбачав і розробку політики, 

спрямованої на вирішенні проблем у сім"ях, де гінки працнвть, 

на соціальну п1дтрк:;;:у родин, особливо шлэщ :х , держаное. 

Причому ця політика пОв"язаяа із станом ранку праці, в залеж­

ності від якого зон:; :.оте спр-імовуватксь або на залучення жі­

нок до виробництві., або на вилучення їх з нього.

’Сої:: того, с і;:".ла політика залз?кть і в і д  дешграф4ч—
I J t l i j  Ы .  В . Стефаника
і д Н  У
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на! ситуації. При ?! погіршенні необхідно вшивати заходів 

стимулювання, збільшення числа дітей. Вона передбачав як гро­

шові дотації с ім"ям з малими дітьми, виплати на їх вихован­

ня, так 1 розвиток суспільних форм виховання, надання пос­

луг по догляду за дітьми. Необхідно створити молодим жінкам 

сприятливі умови для виконання материнських функцій поряд 

із збереженням професійної активності. Це - подовження три­

валості відпуотки по вагітності і пологах, збільшення стро­

ків та підвищення рівня оплати додаткової частково оплачу­

ваної відпустка.

Необхідно гарантувати право молодої сім"і на житло не­

залежно від рівня забезпеченості ним їхніх батьків, розши­

рити кредитні пільги, впровадити субсидії на придбання житла.

Соціальна політика щодо жінок поь"язана з виконанням 

вже чинних законів, які спрямовані на поліпшення умов їх жит­

тя 1 праці. Реалізація законодавчих актів потребуз створен­

ня відповідних умов і засобів їх здійснення.

Демократизація суспільства передбачав активну участь 

жінок в управлінській діяльності на всіх рівнях. Принципове 

значення в загальній системі заходів удосконалення соціально- 

економічного механізму в висування їх на керігну робіту. Во­

но полинно починатись з удосконалення професійного відбору 

жінок, як і чоловіків, що меютг, Індивідуальні якості, необ­

хідні для керівництва. Потрібне глибоке знання психології жі­

нок 1 тенденції її розвитку, основних рис жіночого характеру. 

В сучасній кадровій політиці створена громадська думка, що 

жінки не можуть претендувати на службову кар"еру н&рівкі з 

чоловіками. Результати соціологічних досліджень свідчать, що 

72,3/6 респондентів - жінок не бачать перспектив свого служ­

бового зростання.

Багато чоловіків-керівників не хочуть брати жінок на



роботу в сфер! менеджменту, особливо на місця, де до цього 

працювала чоловіки.

У окладний для України перехідний період повинні бути 

використані полюю мірою такі позитивні жіночі якості,як ін 

туїція, вміння розуміти людей, комунікабельність, контакт- 

ність. У нас в  потенційна можливість збільшити кількість ж - 

нок - керівників вищого "тупеня. Для цього слід зайнятись 

підготовкою їх у галузі бізнесу та підприємництва, маркети­

нгу, управління п ’ тлриємствами, організації реклами. Тим бі­

льше, що згідно з проведеним опитуванням, G/o респонденток 

хочуть ррзпочати власну справу. В умовах ринку при належній 

підготовці I створенні відповідних умов їх кількість може 

значно зрости.

Скорочення тривалості роботи жінок на виробництві має 

суттєвіше значення, ніж введення для них коефіцієнтів та до­

плат. У зв"язку з цим соціально-економічний ме; шізм включаз 

широке застосування гнучких графіків роботи, можливість пра­

цювати неповний робочий день, викорізтоьувати надомну працю, 

різні пільги для жінок, які працгчть, враховуючи їх фізіоло­

гічні I психічні особливості. В Україні діє законодавство 

про охорилу праці жінок, але далеко не сприятлива ситуація 

із здійсненням на практиці законодавчих актів, які надають 

їм певні пільги. Слід підкреслити, що в нал час переважає 

медико-бІологічний, а не соціальний підхід до здоров"я жінок. 

Сьогодні за стан їх здоров"я відповідальності не несе ні дер­

жава, ні роботодавець. Необхідна термінова иерзоріентація на 

ЗД0Р0В”Я ЛЮДИНИ ЯК Ніі.іВИ!Цу цінність.

2 . і . В умовах реформування економіки України управління 

зайнятістю трудовими ресурсами потребу;-; вдосконаленій.

Для вирілення цієї проблеми необхідно забезпечити:

- прогнозувати затятості гіночих т удових ресурсів /як
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по ./країні в цілому, так 1 по регіонах/ на основ! прогнозу 

демографічних процесів, а також галузево! і територіальної 

структури виробництва;

- розробку програм освіти, підготовки, перепідготовки,під- 

вшце -ЧЯ кваліфікації кадрів, безперервної системи освіти,яка 

б відповідала вимогам ринкової економіки}

- врахування особливостей ринку праці, якии передбачав 

більшу рухомість жіночих трудовк . ресурсів, розорення сво­

боди вибору місця проживання, професії, характеру роботи;

- формування механ'зму фінансового забезпечення раціона­

льної зайнятості жіночих трудових ресурсів.

И .О .Сучасний ранок гіноіої праці потребує розробки Інве­

стиційної, технологічної, кредитно-фінансово!, податкової 

політики, яка б сприяла більш раціональної у використанню жі­

ночих трудових ресурсів.

Формування сучасного ринку жіночої праці безпосередньо 

пов"язане із структурними змінами економіки, які будуть тор­

катися всіх галузей економіки, в тому числі іі традиційно жі­

ночих - легкої 1 харчове! промисловості, ha підприємствах 

відбувається значне вивільнення робочої сили, і в першу чер­

гу робітників, зайнятих ручно» працею, серед яких висока пи­

тома вага жінок. Ьіноче безробіття стаи реальністю і ш м а ­

гав б і д  держави заходів регулювання зайнятості кінок, прове­

дення їх перепідготовки, залучення до нових виців діяльності.

Слід також розробляти інструїіент гнучкого пристосування 

структури робочої сили до конкретних виробничих іавдань під­

приємств, до зміни .умов, в яких вони функціонують.

Необхідно ввести кадрове планування на підприємствах 

всіх форм власності. Ширше застосовувати наймання жіночої 

робочої сили за контрактами на певний лрок. Таза форла зай­

нятості ;',озволить жінкам більш гнучко використовувати свій



робочий час і успішніше поєднувати виробничу діяльність з ви­

конанням сімейних обов'язків.

Система соціального забезпечення жінок має бути предс­

тавлена різники формами обслуговування, грошової допомоги, 

розмір якої повинен враховувати зміни цін. В перлу чергу це 

допомога вагітним жінкам, матерям, які доглядають малих, хво­

рих ді-ей.

3. Висновки 1 пропозиції

1. При перехожі України до ринкових гідносин збільшить­

ся кількіст' незайнятих жінок, в тому Ч" с л 1  А тих, яким за­

лишилось декілька років до пенсії. Вважаємо доцільним змен­

шити пенсійний вік ..їінок f диференціювати його в залежності 

від професії.

2 . З метою забезпечення соціального захисту жінок орга­

нами місцевот влади повинна бути створена система захисної 

Інфраструктури, організовані додаткові робочі місця. При цьо­

му мас всіляко підтримуватись Ініціатива жінок у створенні 

комерційних, приватних та малих підприємств, благодійних ор­

ганізацій. Важливо забезпеч5"г:і гл сність 1 контроль реаліза­

ції програм, спрямованих на краіу адаптацію жіно" в ум-, іах 

ринкової економіки.

3. СІм"я - один з головних суб'єктів економічної, демо­

графічної і соціальної політики молодої держави України. На­

ше суспілі^тво повинно створити бо і умови для раціонального 

.поєднання 'професійної зайнятості жіноіі, їх. громадської дія­

льності з материнством та виконанням сімейних обов'язків, 

звернуваш на останнє особливу увагу. Держава має надати кін­

ці право і моклкзість за власник'Са*аяняи змінювати структу­

ру трудового навантаження з відхиленням у бік чи то профе­

сійної, чи то доказшьі'-с іие.іао! при її, ходячи з інтересів 

родитч та в uajOHciacTi від отадЬі ::?тє..ою циклу.
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4 . У першу чергу жінка повинна виконувати свою основну 

функцію - формування та збереження сім "!, виховання підрос­

таючого покоління. Для цього необхІг̂ но створити сприятливі 

умови для виховання малолітніх дітей вдома, збільшити опла­

чувану відпустку по догляду за дітьми до 5-6 років. Це змен­

шить дитячу захворюваність, кількість "важких" дітей, поліп­

шить мікроклімат : с ім "!. Чоловікам, які утримують сім"? з 

непрацюючими дружинами, доцільно збільшити заробітну плату 

для підтримання стабільйо^о матеріального становища сім "!.

5 . Для надання жінкам можливості поєднувати домашні й 

суспільні обов'язки доцільно прийняти нормативні акти про 

неповний робочий день, гнуїкші графік роботи. При цьому не­

обхідно передбачити, що ці заходи будуть вигідні для підпри­

ємств /зменшення оподаткування на кошти, що йдуть на ство­

рення сприятливих виробничих і побутових умов жінкам та ін /. 

Ефективним засобом було б поліпшення режиму роботи дошкіль­

них закладів, уїлов і якості догляду за дітьми в цих уотано- 

іах. Спеціальні заходи щодо поліпшення медичного обслугову­

вання матері й дитини к.огли б розробити і впровадити місце­

ві оогани влади.

G. Необхідною умовою повноцінно! професійної діяльнос­

ті жінок в особлива, порівняно з чоловіками, охорона праці, 

«ідетьсг про спеціальний захист організму, репродуктивної 

оистеми від іпливу пкідливих виробничих факторів. При пооек- 

туванні та будівництві нових промислових об"зктів потрібно 

планувати структуру робочих місць у залежноот і лід статі.Ор- 

геяійм жінки гостріше, ніж у чоловіка рзагуе на несприятли­

ві умови праці. Т ж у  при виготовленні устаткував: э , інстру­

ментів повинні Ерахсвуват'їсь антропологічні та динаметричкі 

характеристики.

? . Іри нормувала! пре и і доцільно на дзякі в/ди робіт
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розросити нові норми виробітку для жінок. Також треба розро­

бити особливі умови охорони їх праці та техніки безпеки, за­

хисту організму від шкідливих ииробничих факторів.

8. Скорочення обсягів виробництва в деяких галузях ви­

вільнить частину працівниць. Необхідно організувати перенав­

чання з метою зміни професії та перепрофілюваннл. Частина 

жінок Із задоволенням пр цювала б удома за договорами а під­

приємствами чи приватними фірмами. Застосування надомниціва 

було б вигідним обїм сторонам.

9 . Ринок виявить частину жінок, найбільш активних у со­

ціальному плані, які бажають самоутверджуватись шляхом профе­

сійного зростання і підвищення сво. І майстерності, організа­

цією власної справи. Для них доцільно створити пільгові умо­

ви, підвищити І к рівень у галузі підприємництва, маркетингу, 

бізнесу. Таке навчання можна проводити на оснозі вже діючих 

загальних курсів з менеджменту та маркетингу, £ іе з урахуван­

ням спеціалізації галузей виробництва, де працюють ці жінки.

10. Становлення та розвиток суверенної України дозволить 

відновити та зберегти знищені за аевних обставин Історично 

традиційні види трудової діяльності жінок, характер прг>ц! в 

яких розкривав багату виробничу І художню культуру жіночої 

праці. Тому найбільш талановитих працівниць треба залучити

до виготовлення виробів художніх промислів, характерних для 

певних етнічних груп населення.

11. Соціальний захист має набути цільового і едреоного 

характеру. На державному рівні доцільно створити комітет з 

проблем жінок та сім "!, який би мав високий статус,доступ до 

діяльності уряцу та відстоював інтереси жіноцтва з усіх на­

ціональних програмах, відповідав за здійснення державної по­

літики охорони матері і дитини та втілення в життг: проголо­

шених Конституцією прав жінок.
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1 . Кондратюк Б .И . , Георгиади А .Г . Критерии экономической эф­

фективности использования трудовых ресурсов опытных произ - 

водств / /  Интенсификация опытно-экспериментального производ­

ства /Горин М .П ., Оороката Л .П ., Сачовокий И .М ., Алексеев И .В . 

и д р ./  - Львов, политехнич.ин-т, Львов, 1990. Деп. в Укр- 

НИИНТИ 2 4 .09 .19 9 0 , *  1626.

2 .  Георгиади А .Г . Анкетирование как метод оценки использова­

ния женских трудовых ресурсов / /  Проблемы совершенствования 

организации и стимулирования труда в условиях рыночной эконо­

мики: Тез.докл.науч.-дорд.совещ.- Свердловск, Сверил. ИНХ,

19Э1.

3 . Георгіаді А .Г . ,  Негрич Н,Д. Соціологічні обстеження вико­

ристання жіночих трудових ресурсів на Надвірнянському лісо­

комбінаті// Трудовий потенціал в умовах ринку. - К . :  IE АН 

України, 19S2,1

4 .  Георгіаді А .у , Ефективне використання жіночої праці в умо­

вах ринкової економіки// Трудовий потенціал України; Тези 

доп-наук.-практич.конф. - Львів, 1992. »

5 . Проблеми жіночої праці й умовах ринкової економіки// Акту­

альні економічні І ооціальні проблеми Західної України: Тез? 

дол.шук.-практич.лонф, - Львів: ЛПІ, 1992, в друці.

6 . Георгіаді А .Г . Іінка на виробництві// Харчова 1 переробна 

промисловість, 1993, в друці.
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Підписано до друку ?6'.Г.93.їормат 60x84/1 б.г 

Обсяг І друк.лист.Эам.9 8 . 'Шр.ІОО.Еезшттно1.

Віддруковано офсетним способом 

в учбо о-ексиерименіальній друкарні Українського 

поліграфічного інституту імені І юна Федорова 

м Львів-4, ’’ул.Личаківська.З
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